



### Строительница жизни Вдохновенной

Женский праздник  
Наступил сегодня.  
Пробудив природу  
От сна,  
В этот ясный день —  
Восьмого Марта  
Верю —  
Начинается весна.  
В этот день, снега,  
Начните таять,  
В этот день  
Звените, ручейки!  
Пусть в глазах любимых  
Зажигает  
Солнце  
Золотые огоньки.  
Все мужчины  
В этот день — поэты,  
И мечтают  
С проблеском зари

Все улыбки,  
Все цветы планеты  
Женщинам  
Влюбленно подарить.  
Говорят,  
Голубовато-нежный,  
Словно по команде,  
Каждый год  
В этот день  
По-рыцарски подснежник  
Смело пробивается  
Сквозь лед...  
Жаром сердца  
Землю согревая,  
Вьюжной  
Неподатлива зиме,  
Милая, любимая,  
Родная  
Женщина  
Шагает по земле!

И. ЛЯХОВ.

### НАШИ СЛАВНЫЕ ТРУЖЕНИЦЫ

В этом году прогрессивное человечество в 65-й раз отмечает Международный женский день 8 Марта, день солидарности всех трудящихся женщин земли в борьбе за свои права в обществе и семье.

Вопрос подлинного равноправия женщин был в числе важнейших проблем, которые решала после победы социалистической революции наша партия, Советская власть.

Советская страна жила, училась, строила, сражалась с лютым врагом. Везде рядом с мужьями и сыновьями шли наши славные женщины. Они ни в чем не отставали от них: ни в таланте, ни в преданности своей Родине, ни в понимании гражданского долга.

Женщины Советского Союза знают счастье открытости большой цели, счастье творческих открытий, увлечения общим делом, радость трудовых побед. Без женского труда не может обойтись ни одно современное производство. В нашей стране половина всех материальных и духовных ценностей создается руками женщин, их умом, знаниями, сердцем. Значительная доля их труда в том, что районом перевыполнено задание четырех лет пятилетки по продаже государству мяса, яиц, шерсти.

Громадным стимулом массового творческого поиска новых резервов стало социалистическое соревнование. Оно помогает совершенствовать свое мастерство, повышать профессионально-технический уровень. Звание чемпионки района по профессии в 1974 году присуждено А. М. Чекрыжовой — доярке совхоза «Рассвет», А. Г. Макаровой — свиноводу совхоза «Ново-Пестеревский», А. Н. Тарховой — птичнице птицефабрики «Инская». Эти женщины настоящие мастера своего дела.

Немало теплых слов заслуживают славные труженицы села В. П. Дементьева, доярка совхоза «Родина», Е. Г. Кистюнина, доярка совхоза «Ново-Пестеревский», А. Чекмарева, телатница совхоза «Пермяковский», Н. М. Волкова, птичница Инской птицефабрики и еще много других женщин. Свидетельство их заслуг — награды Родины. Вот и нынче среди группы передовиков сельского хозяйства, отмеченных за успешное выполнение планов и обязательств прошлого года орденами и медалями — много женщин.

Коммунистическая партия и Советское правительство делают все возможное, чтобы советские женщины могли успешно и творчески участвовать в экономической, политической и культурной жизни, сочетая это с выполнением своих материнских обязанностей. За прошедшие годы создана цельная и нигде прежде не существовавшая государственная система охраны здоровья матери и ребенка. И какого глубокого уважения, сыновней и дочерней любви заслуживает мать четырнадцати детей Аграфена Леонтьевна Верещагина — домохозяйка поселка Щезава, другие многодетные матери!

Общепризнано, что одним из самых убедительных мерил демократии того или иного общества является положение женщины в нем. Во многих странах и сегодня оно еще далеко от положения равноправного члена общества. Прогрессивные силы мира продолжают настойчиво бороться за права женщины. Вот почему XXVII сессия Генеральной Ассамблеи ООН провозгласила 1975 год — Международным годом женщин.

...Весна приходит в марте. И каждый год неповторимо щедро дарит нам новые жизненные силы, дарит свою юность и красоту. Это очень символично, что именно в первый месяц весны весь мир чувствует своих матерей, жен, дочерей, сестер.

С праздником, вас, дорогие женщины!

# ЛЕНИНСКОЕ ЗНАМЯ

Газета выходит  
с августа 1950 г.

Орган Беловского райкома КПСС и районного Совета  
депутатов трудящихся Кемеровской области

Суббота, 8 марта 1975 года

№ 29 (3044)

Дни выхода:  
вторник,  
четверг,  
суббота  
Цена 2 коп.

## ВЫСОКИЕ НАГРАДЫ РОДИНЫ

(Окончание. Начало в номере за 6 марта).

### ОРДЕНОМ ТРУДОВОЙ СЛАВЫ III СТЕПЕНИ

Макарова Анна Терентьевна — свиноводка совхоза «Ново-Пестеревский».

Маркеленко Ксения Кузьминична — доярка совхоза «Новый».

Почикаева Мария Николаевна — доярка совхоза «Салаирский».

Федоровых Валентина Егоровна — доярка совхоза «Родина».

Федулина Мария Павловна — доярка совхоза «Моховский».

Фирсова Раиса Архиповна — доярка колхоза «Правда».

Худяков Валерьян Алексеевич — тракторист совхоза «Горский».

Шпилькин Николай Арсентьевич — тракторист колхоза «Россия».

### МЕДАЛЬЮ «ЗА ТРУДОВУЮ ДОБЛЕСТЬ»

Баженов Сергей Егорович — тракторист совхоза «Салаирский».

Белобородова Валентина Васильевна — доярка совхоза «Бачатский».

Дорогова Ксения Мироновна — доярка совхоза «Родина».

Маркинов Леонид Павлович — шофер колхоза «Правда».

Ушмаев Михаил Сергеевич — тракторист совхоза «Пермяковский».

### МЕДАЛЬЮ «ЗА ТРУДОВОЕ ОТЛИЧИЕ»

Лучшев Иван Петрович — скотник Инюшинского откормсовхоза.

Подчерзев Владимир Васильевич — тракторист откормсовхоза «Беловский».

Попова Клавдия Алексеевна — птичница птицефабрики «Инская».

Проценко Григорий Федорович — тракторист совхоза «Ново-Пестеревский».

Феофанов Иван Захарович — тракторист колхоза «Кузбасс».

### Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. ПОДГОРНЫЙ.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР  
М. ГЕОРГАДЗЕ.  
Москва, Кремль. 14 февраля 1975 года.

## ЛИДЕРЫ — СНОВА КУЗБАССОВЦЫ

Бюро райкома ВЛКСМ подвело итоги работы молодых животноводов за февраль. Первое место среди комсомольско-молодежных звеньев снова заняло звено Таисьи Истрашкиной из колхоза «Кузбасс», получившее в прошлом месяце по 185 килограммов молока на фуражную корову.

Второе место присуждено также кузбассовцам — звену Ольги Журавлевой, надоявшему 170 килограм-

мов. Третье — звену Галины Кондракиной из совхоза «Пермяковский», его результат равен 140 килограммам.

А вот в индивидуальном соревновании среди доярок все три места заняли девушки из совхоза «Моховский». Это Ольга Лебедева, надоявшая за февраль 256 килограммов молока на фуражную корову, Любовь Зенова — 252 и Нина Сявохина — 198.

## ДОБРЫЕ ВЕСТИ

### Надои, как летом

Галина Конева первой в нашем колхозе достигла надоев, превышающих девять килограммов молока от коровы. За этим скрывается напряженный каждодневный труд доярки. Она сочетает уход с рациональным расходом кормов, умело ведет раздой коров. Под стать Галине трудятся Любовь и Мария Смольянины. За два месяца каждая из них надояла по 419-441 килограмму молока от коровы.

Бригада, где работают эти доярки, сейчас держит первое место в колхозе по надоям молока. Они получают почти на литр молока больше от коровы, чем получаем в среднем по колхозу.

К. КРАПИВНИККИ,  
секретарь парткома колхоза  
«Россия».

## ТОВАРЫ СВЕРХ ПЛАНА

Кооператоры района, где в основном трудятся женщины, выполнили двухмесячный план по всем показателям. Трудящимся района продано товаров на 25 тысяч рублей сверх плана.

Тон в соревновании задают коллективы передовых торговых предприятий. Так, универсам Бачатского совхозрабкоопла (заведующая Е. Ф. Аксенова) на три дня раньше выполнил двухмесячный план товарооборота.

П. ЛОМОВ,  
председатель правления райпотребсоюза.

## ПЕРВЫЙ СЛЕТ НАСТАВНИКОВ

Учитель, воспитатель, руководитель — под таким девизом прошел первый районный слет наставников. С докладом «О повышении роли наставничества в коммунистическом воспитании молодежи» выступил секретарь райкома КПСС В. Я. Измаденов. В обсуждении доклада приняло участие 10 человек.

Слет избрал районный совет наставников.



# ЦЕНЫ НЕ ЗНАЕТ ТРУД ВАШ СКРОМНЫЙ



## БЕСПОКОЙНОЕ СЕРДЦЕ

**НИНА** Митрофановна Волкова пришла на Инскую птицефабрику в 1971 году, уже имея за плечами опыт работы птичницей. Пришла со своим мужем — Николаем Васильевичем. И вот уже четвертый год работают они вместе, в одном цехе.

Четырнадцать с половиной тысяч кур-несушек — хозяйство беспокойное. Выручает современная техника. Все основные процессы: кормление, поение, чистка клеток — механизированы и лежат на должности слесаря-оператора. Работа птичницы хлопотна: она не должна допустить заболеваний, падежа птицы... А попробуй-ка уследи за всеми, когда у тебя их не десятки, не сотни, а тысячи! Здесь нужен глаз да глаз. «Если что у нее не в порядке», — говорит о Нине Митрофановне бригадир А. Д. Максименко, — сразу же забьет тревогу. И прихода врача дожидаться не станет, сама за ним поедет».

Можно ли было лет десять назад представить себе, что на птицефабриках будет такая чистота? В зале, где работают Нина Митрофановна и Николай Васильевич, в буквальном смысле слова, ни пылинки. Не даром цех в четвертом квартале 1974 года занял первое место

по фабрике за лучшее санитарное состояние.

Казалось бы, все птичницы работают в одинаковых условиях, цеха механизированы, корм один и тот же, а результаты разные. Оказывается, даже самые, казалось бы, незначительные детали влияют на конечный итог. Очень важно, чтобы в цехе была чистота, вовремя зажжен свет, проверено помещение, соблюдены режим кормления. И по конечным результатам всегда можно сказать, как относился человек к делу: честно, добросовестно, или спустя рукава. Февральские показатели Нины Митрофановны — 24,4 яйца на курицу-несушку, а по плану положено 20. Цифра говорит сама за себя.

За что бы ни бралась Нина Митрофановна Волкова, будь то производственные дела, или общественная работа (она — член фабричной редколлегии), все делает с душой, с огоньком. Уж такое у нее сердце беспокойное! За это и пользуется уважением среди товарищей. Недавно ее приняли в члены КПСС.

Л. ЗИМИНА.  
НА СНИМКЕ: Н. М. Волкова.  
Фото В. ГРИШИНА.



Нина Галина, несмотря на свою молодость, является мастером высших нарядов в совхозе «Гурьевский». За два месяца этого года она получила от каждой коровы по 527 килограммов молока при плане 455.

НА СНИМКЕ: Н. И. Галина.  
Фото В. ГРИШИНА.

### ЦИФРЫ И ФАКТЫ

В общей численности населения СССР женщины составляют 133,6 миллиона человек, или более 63 процентов населения. В 1973 году в народном хозяйстве страны было занято 50 миллионов женщин — рабочих и служащих.

Свыше трех миллионов женщин — члены Коммунистической партии Советского Союза, или 23 процента от общего числа. После XXIV съезда КПСС число женщин в составе партии увеличилось на 216 тысяч.

## РЯДОМ С НАМИ

Она не из тех, на кого при встречах обращают внимание. Мимо нее пройдешь, не обратишь внимания. Но это если на улице. А вот в центральной районной больнице с ней удивительно здороваются. Проходя ют теплой улыбки. Такое уважение не к опытному, знаменитому врачу, а простой медицинской сестре Татьяне Султановой. Если задуматься, совсем это не просто — работать в хирургическом отделении. Здесь нужно не только уметь поставить укол, измерить температуру или раздать лекарства. Нужна способность ухаживать (в данном случае это слово, наверное, как нельзя лучше характеризует работу сестры) за больными. «Не каждый это может выдержать», — сказали мне в больнице. Верно. Кто не выдерживал — уходил.

Ну, это же Султанова! Вы ее не знаете, с улыбкой и даже почтением отзываются все, с кем мне пришлось встретиться. Признаться, несколько удивляло такое единодушное мнение очень разных

людей. Тем более, что оно о недавней выпускнице медицинского училища. Но, когда познакомилась с ней поближе, все сомнения пропали. ...Три года назад пришла Татьяна после окончания Беловского мелуцидича в районную больницу. Там уже велелась, что к новичкам на любом производстве сначала присматриваются: «Что за работник пришел?». Для Султановой этот процесс «обихивания» прошел как-то незаметно. Очень быстро она стала своей в коллективе. Эта невысокая хрупкая девушка всем пришла по душе. И не только за доброту, ласку, огромное внимание и подход к больным (хотя этого у нее не отнимешь), но и за то, что она не просто любит больные. Просто любит. Прямая, честная, она пользуется большим авторитетом в хирургическом отделении. Лучшее подтверждение этому то, что она помогает приходившим на практику девушкам, учит овладевать нелегкой профессией медсестры. Она и сама учится: если что непонятно, спрашивает у опытных сестер, с интересом читает специальную литературу и

### ДОЯРКА

Чуть утро легкой позолотило свой первый луч в полых пролетях. Она на ферме за забогой. Как птица ранняя поет. За ней и сказка не угонится. До жизни сказке далеко... И до краев цистерны полнится. Рекою льется молоко. И отдавая даюте уменю. — Трудом прославлен человек. — Зовут доярку с уважением Хозяйкою молочных рек.

В. КОЛОВОВ.

НА СНИМКЕ: — передовые доярки совхоза «Салаирский» Клавдия Ивановна Коновалова (слева) и Варвара Ильинична Колпакова. Первая награждена от коровы по 11 литров, вторая — по 9-10.

Фото В. ГРИШИНА.

### Восьмось марта

Восьмое марта — праздник женщин, Сестер и жен, и матерей... Их труд наградами увенчан Любимой Родиной моей. В цехах и в школах, и в колхозах и в колхозах Везде их славы дела... Пушистым золотом мимоза Для наших женщин расцвела Поет весна, в лучах сверкала. В жизнь воплощаются мечты. Я в этот день тебе, родная, Дарю весенние цветы.

А. БАЛОНСКИЙ.

## ЛАБОРАТОРИЯ УРОЖАЯ

В центре Гурьевска стоит незаметный деревянный домик с вывеской: «Государственная семенная инспекция». Это филиал Беловской инспекции. В рабочих комнатах — большие чистота. В металлических, с двойными стенками, термостатах золотистые зерна пшеницы расположились в небольших контейнерах, наполненных увлажненным песком. Ведется проверка на всхожесть. Хозяйка всего этого — Александра Ивановна Серянова, руководитель небольшого коллектива, состоящего из шести человек.

Самая Александра Ивановна пришла в инспекцию десять лет назад. Пришла не с обычными инструментами учебной программы Шувенского сельскохозяйственного техникума. За плечами остались пройденные дороги полей в Красноярском крае, тесные тайги поля третьей фермы совхоза «Гурьевский». Накопленный годовой опыт позволяет давать объективную и скрупулезно емкую, отвечающую

государственным стандартам, оценку контрольным семенам. Семенная инспекция обслуживает пять хозяйств Беловского района, расположенных в так называемой гурьевской зоне. Под контролем инспекции в Гурьевске золотистые зерна пшеницы расположились в небольших контейнерах, наполненных увлажненным песком. Ведется проверка на всхожесть, сорность, зараженность вредителями.

Однако работа коллектива не сводится лишь к лабораторным исследованиям. Каждый сотрудник инспекции — народный контролер. В частности, Александра Ивановна Серянова и Зинаида Ивановна Брына, которая в прямую служебную обязанность входит наблюдение за семенными участками полей, бывают нередкими гостями в зернохранилищах совхозов. Замечают нарушения режима содержания зерна — сообщают для принятия мер руководителям хозяйств. Если же поражение остается прежним,

С. ТАЙГИН.

# И ДЛЯ СТРАНЫ, И ДЛЯ СЕМЬИ



Евгения Васильевна Николаева работает учителем истории и обществоведения в Старобачинской средней школе.

За 37 лет работы в школе накопила большой опыт, которым щедро делится с молодыми учителями. Ведет большую общественную работу. Является пропагандистом, членом исполкома поселкового Совета.

НА СНИМКЕ: Е. В. Николаева.  
Фото В. ГРИШИНА.

Сегодня вся наша страна, все человечество отмечает замечательный праздник — Международный женский день 8 Марта. В одном строю с мужичинами женщины вдохновенно трудятся над осуществлением задач, поставленных XXIV съездом партии.

Сейчас, когда завершается переход на всеобщую среднему образованию молодежи, в народном образовании женщины-учительницы составляют большинство. В нашем районе из 577 учителей 463 женщины. 11 учительниц проработало по 30 лет и более. К ним относятся Полова Мария Павловна из Староберезовской школы, Аншонова Полина Яковлевна, Павлова Екатерина Андреевна, Смирнова Александра Павловна, Маргарита Вера Афанасьевна из Мухомовской школы, Ширяева Полина Георгиевна, Кузютина Нина Максимовна из Евтинской школы, Никитченко Антонина Иосифовна, Сухова Анна Александровна, Сарина Мария Васильевна из Малосалаирской школы и многие другие.

Хорошо проявили себя в педагогическом труде молодые учителя Гурова Александра Кирилловна из Новоберезовской школы, Зоули Никитична из Соносовской школы, Гудима Любовь Корольевна, Никитина Нина Романовна из Мерченерской школы и многие другие.

В этих примерах можно разглядеть зримые черты нового коммунистического морали, в которой отражаются и новое отношение к труду, как к творчеству, и стремление не пожалеть ни сил своих, ни знаний для любимой Родины.

В этот праздничный день с особой теплотой

### ЦИФРЫ И ФАКТЫ

В нашем районе из всех работающих женщин составляют 7,2 тысячи. Это 48 процентов. А в животноводстве их почти 100 процентов.

На страже здоровья жителей района стоит 902 медицинских работников, из них 800 — женщины.

76 женщин района удостоены в прошлом году звания «Мать-героиня», а 110 женщин.

ринская слава» и медалями «Медаль материнства».

Советская женщина равна с мужичиной и в области политической. На последних выборах в местные Советы депутатов по стране избрало 1 млн. 33 тысячи женщин. В нашем районном Совете женщин составили 47 процентов, в сельских и поселковых Советах — 48.

Из 225 заседателей районного народного суда, избранного в январе этого года — 110 женщин.



моя Мария Федоровна, Булкина Анна Ивановна, Соколовская Маргарита Федоровна, Коваленко Екатерина Ивановна, Чудакова Мария Афанасьевна, Морозова Екатерина Игнатьевна и другие.

Хорошо проявили себя в педагогическом труде молодые учителя Гурова Александра Кирилловна из Новоберезовской школы, Зоули Никитична из Соносовской школы, Гудима Любовь Корольевна, Никитина Нина Романовна из Мерченерской школы и многие другие.

В этот праздничный день с особой теплотой

## ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЧЕЛОВЕК

Указом Президиума Верховного Совета СССР орденом «Материнская слава» I степени награждена домашняя хозяйка села Пермья Александра Николаевна Бузина, родившая и воспитавшая девять детей.

Мы беседуем с Александрой Николаевной — немской, плотной женщиной средних лет. Натруженные ежедневной работой руки, сложенные на коленях.

— Что во мне такого замечательного? Дети? Росли и выросли. Да и куда я без них, ребята — мои самые главные помощники. Конечно, трудно порой приходится, но ведь это у всех так.

С Борисом Ивановичем познакомились мы 25 лет назад, в лесхозе. Поженились... Какая по тем временам свадьба: картошки и той водки не имели. А через год и первенец родился. Назвали в честь деда Иваном. Тогда я и работать бросила: бабушке-то у нас не было. Вот и сидела поначалу с одним, а потом и Коля родился.

Марина у меня младшенькая — второй годик, ну, с ней-то уже легко. Старшие во всем помогают, так у нас завелось. Ирина, хоть еще в шестом, а лучшей нянкой трудно похвалить и уборку, и наводить, и спать уложить. К ней даже сама жена Ивановых — первая внучка Бузиновых — предпочитает пока перебиваться на четвереньках.

Есть в народе такое определение государственного человека, то есть, такого человека, который приносит пользу обществу, людям. Часто называем мы так новаторов, передовиков производства, достигших наилучших результатов в труде. А разве не так? Разве не государственный? Разве не менее почетно иметь таких сыновей, имена которых равны с отцом называют среди лучших тружеников совхоза?

Л. ЛЕЗИНА.

хочется сказать о сельских женщинах-учителях. Именно им доверено воспитание и обучение подрастающего поколения, от них зависит, каким будет будущий гражданин страны Советов.

Беззаветная труженица, активная общественница советская учительница всегда была и будет первой воспитательницей молодой смены. Окружая вниманием и заботой, согревая материнским теплом детей, женщины воспитывают их здоровыми, жизнелюбивыми, привносят им лучшие качества советского человека — преданность коммунизму, высокую сознательность, трудолюбие, негасимую любовь к Родине, чувство глубокого интернационализма. Всенародное вам спасибо, учительницы-матери, за ваши вседневные неутомимые и благородные усилия, за ваше материнское сердце, за вашу неустанную заботу об укреплении семьи!

В этот светлый весенний праздник районный отдел народного образования желает вам, дорогие советские учительницы, хорошего здоровья, новых успехов в труде, большого счастья и радости в жизни!

В. КОНЕВА,  
Е. ПОПЕРАЛОВ,  
инспектора района.



## «ЖИТЬ БЕЗ ШКОЛЫ НЕ СЛОГУ»

«Светлана у нас учительницей будет», — говорил отец, глядя на то, как дочка привычно раскладывает тетради и карандаши, начиная вечную игру «за школу». Детские увлечения обычно проходят быстро. У нее не прошло. Дальше биография складывается так: восемь классов, Киселевское педагогическое училище. И вот она уже не Света, а Светлана Васильевна.

Готовилась принять несмысленных первокурсников, но вышла не так, как думала. Свою трудовую деятельность пришлось начать преподавателем биологии и географии в старших классах — производственная необходимость. Перестроиться было трудно. Но потом увлеклась предметом.

Учителя сельской школы все в какой-то мере универсальны. Вот и Светлана кроме своего предмета преподает еще и пение. Давнее увлечение пришлось как нельзя кстати.

Рабочий день Светланы Дементьевны заполнен до предела. Утром занятия в школе, дневальная работа. Потом подготовка к урокам, к каждому в отдельности: ведь школа в Сидоренковом малокомплектная и параллельных классов нет.

Немало времени занимает и общественная работа. Светлана — инспектор по охране детства. А это значит, что во все семь, где есть «трудные дети», лежит ее тропинка. Идет разъяснить, подкачать. До позднего вечера не гаснет свет в ее окне — связаны в институте, куда она решила поступить, не за горами.

Беспокойный характер у Светланы.

Л. ЗОРИНА.



На снимке — передовые почтальоны Евтинского отделения связи Мария Семеновна Колпакова (слева) и Екатерина Петровна Мальцева. Жители довольны их работой и говорят при встрече большое спасибо.

Фото В. ГРИШИНА.



## СУББОТНЯЯ СТРАНИЦА



Восемь лет работает в районной больнице Людмила Березова. Начала медсестрой. Сейчас инспектор по спецработе. Как добросовестного, инициативного человека знают ее товарищи по работе. Поэтому и были единодушны в решении, доверяя ей пост секретаря комсомольской организации. И не ошиблись в выборе. Людмила это доказала делом.

Энергичный, деятельный человек, она всегда в курсе всех комсомольских дел и событий, хорошо знает интересы и запросы членов организации. В своей работе всегда старается учитывать их. Комсомольский вожак, молодой коммунист Людмила успешно продолжает учебу в 11 классе вечерней школы, уделяет много времени политическому самообразованию, прекрасно сочетая это с воспитанием малыша.

### СТРОКИ ИЗ ПИСЕМ

Много теплых слов написано в адрес заведующей магазином Моховского райкоопмага Майи Борисовны Посновой. За чуткость, доброту, за приветливую улыбку благодарят ее жители села: супруги Анохины, Бастрыгины, Н. А. Акифеева, В. Ануфриева и другие.

«Тридцать пять лет работает в нашем совхозе Антониды Григорьевна Галкина, — пишет председатель совета пенсионеров совхоза «Гурьевский» А. Я. Кузьмин. — И четырнадцать из них — почтальоном. И в каждом доме ждут ее как дорогого гостя».

♦ К 30-летию Великой Победы

## ГЕРОИЧЕСКИЙ ПОДВИГ СОВЕТСКИХ ЖЕНЩИН

В широко известной книге «Воспоминания и размышления» маршал Г. К. Жуков, давая отповедь гитлеровским генералам, утверждавшим, что в поражении их войск в исторической битве под Москвой виноваты... грязь и распутица, писал: «Но я видел своими глазами, как в ту же самую распутицу и грязь тысячи и тысячи москвичек, не приспособленных, вообще-то говоря, к тяжелым саперным работам... копали противотанковые рвы, траншеи, устанавливали надолбы, сооружали баррикады, заграждения, таскали мешки с песком...».

История Великой Отечественной войны — это не

только ожесточенные битвы с фашистскими полчищами на фронте, но и гигантский труд в тылу. И там — на фронте, и здесь — в тылу советская женщина проявила себя как героиня, как человек, для которого судьба родины, народа, родной советской власти были главным в жизни.

В действующей армии бесстрашно сражалось более 300 тысяч девушек-комсомольцев. За смелость и отвагу, доблесть и боевое мастерство свыше 70 из них удостоены звания Героя Советского Союза. Навсегда в памяти народной останутся имена партизанки Зои Космодемьянской, снайпера Людмилы Павлюченко, лет-

чицы Марии Чечевой и многих, многих других, чьи подвиги — золотая страница в летописи Великой Отечественной войны.

Неувядаемой славой покрыли себя женщины-партизанки. В отрядах народных мстителей число их достигало 10—25 процентов. А ведь «невидимая армия» составляла около миллиона человек.

Подлинный героизм и самопожертвование проявили женщины в тылу. Их можно было видеть у плавильных печей, в шахтах, на лесозаготовках, новостройках, у станков, за рулем трактора и штурвалом комбайна. В 1943 году, например, около 40 процентов всех рабочих черной металлургии составляли женщины. Именно в это время прославилась своими замечательными трудовыми достижениями сталевар «Уралмашзавода» Ф. В. Шарупова — первая в мире женщина-горновод.

Небывало тяжелое время выпало на долю советских крестьянок, ставших основной силой на селе. Не по-

кладая рук, трудились они от зари до зари. Престарелая колхозница П. Е. Моревна, проводившая на фронт 10 сыновей и 14 внуков, на полях родного колхоза «Путь к коммунизму» (Ярославская область) в труднейшем 1943 году на тяжелой ручной работе выработала 300 трудовых. Тракторные бригады П. Н. Ангелиной из Старо-Бешевской МТС Украинской ССР и М. И. Бровка из Краснодарского края регулярно давали по четыре и более выработок за смену. Последователей у замечательных трактористок были тысячи: в 1944—1945 годах женщины уже обслуживали половину тракторов и комбайнов, находившихся в МТС.

Партия и правительство высоко оценили великий подвиг советских женщин. В ознаменование выдающихся заслуг советских женщин в коммунистическом строительстве, в защите родины в годы Великой Отечественной войны, их героизма и самоотверженности на фронте и в тылу, а также отмечая большой вклад женщин в укрепление дружбы между народами и борьбе за мир — международный женский день 8 марта был объявлен в СССР нерабочим днем.

В этом году в нашей стране в рамках Международного года женщин особое внимание будет уделено мероприятиям, посвященным подготовке к 30-летию Победы, показу подвига советских женщин — участниц Великой Отечественной войны, тружениц тыла.

(Корр. ТАСС).

## ПЕСНИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

### СИНИЙ ПЛАТОЧЕК

Слова В. Максимова  
Музыка  
Г. Петербургского.  
Помню, как в памятный вечер

Пал платочек твой с плеч,  
Как провожала  
И обещала  
Синий платочек сберечь.  
И пусть со мной  
Нет сегодня любимой,  
Родной, —

Знаю, с любовью  
Ты к изголовью  
Прячешь платок дорогой.  
Письма твои получаю,  
Слышу я голос живой,  
И между строчек

Синий платочек  
Снова встает предо мной.  
И часто в бой  
Провожает меня образ твой.

Чувствую рядом  
Любящим взглядом,  
Ты постоянно со мной.  
Сколько заветных платочков  
Носим в шинелях с тобой,  
Нежные речи,  
Девичьи плечи  
Помним в страде боевой.

За них, родных,  
Желанных, любимых таких,  
Строчит пулеметчик,  
За синий платочек,  
Что был на плечах дорогих!

### Улыбка художника



— Итак, я пошла на охоту. Вернусь завтра. Не скучай...

ЛЮБОВЬ ИВАНЧУК

## ЮМОР

## СЕКРЕТ МОЛОДОСТИ

Кто не видел меня лет пять, удивляется:

— И как это вам удалось так сохранить ся?

Каждой женщине приятно такое слышать. Даже в моем возрасте.

А все дочки, спасибо им, помогли. Где-то в начале мая приехала ко мне старшенькая Галочка, и внучат с собой привезла.

— Еду, — говорит, — мама, на курорт. А за детками вы уж доглядите, а то в яслях совсем они извелись. Одни косточки.

Я не сказала бы, что это так, но родной матери виднее.

— Так вы, — говорит, — уж постарайтесь, чтобы без сметанки не обходились. Свеженькую они у меня любят. Да еще масло тоже свеженькое. Такое, как я когда то любила! — они оба в меня пошли. И еще одно, мамочка. У Вовки аппетит не очень-то, все нервы изведешь, пока накормишь. Любит, чтобы перед ним кто-то танцевал, тогда только втинешь ему ложку в рот. Телевизора у вас нет, так сами попробуйте. Это ж всего четыре раза в день.

Ну, коли надо, так надо. Когда-то же я плясала гопака, и «Метелицу».

Не успела Галю прово-

дить, как Надюша с чмоданчиком и внучонком заявила. И вроде недовольна:

— Уж эта Галочка — по всюду первой успевает! Выбили это с Васьюшкой путевку туристическую, а потом еще за свой счет возьмем. А дитя куда же? Не потяну ж я его к свекрови. Она разве так присмотрит, как вы? Разве будет она каждое утро гоголь-моголь делать?..

А самая младшая пару близнецов мне привезла и чуть не плачет:

— Ишь, как возле тех вы выплясываете, чуть не падаете! А мои что, не дети? Ну, не знала я...

— Где трое, там и пятеро, — говорю.

— Расцеловала меня доченька.

— Они смиренные, — успокаивает, — на руках если их весь день держать, так они и не писнут, не будут жаловаться.

И действительно, не жаловалась — времени не было. Еще темно вато, а я корову подою, на выгон ее, и скорей бегу-лечу домой. Одному сметанки свеженькой, другому гоголь-моголь, третьему кашки... А как начинаю кормить, вся округа сбегается. Девтора соседняя чуть в окна не лезет. И чего

они не видали? Сидят мои внучата-близнята на кровати, а я вытанцовываю перед Вовкой. Поначало это я пробовала полегонычку, потом ногой притопывать, да где там! Дети теперь хитрые. Говорит: «Подымай, бабушка, ногу так, как тетя в телевизоре...». И чтобы в длинной белой юбке была, а иначе и не показывай сметану.

А дети соседские заливаются, кричат:

— Баба Ковалиха партию Джульетты разучивает. Когда премьера, бабуля?

А премьера каждый день. И, верите, уж и не думала, что дочерей дождусь. Приехали они, вокруг меня хмелем вьются и удивляются:

— Мама, да что это с вами? Фигура у вас — куда нам! Ходите — земли не касаетесь. Мама, поделитесь секретами.

Отвечаю им:

— Все само собой придет. Поживите с мое, вырастите таких дочек, как я вырастила, тоже такими станете.

Потому и советую тем, кто ныне еще молод: не хотите стареть — своевременно позаботьтесь, чтобы внуки были.

(«Литературная газета»).

## На голубых экранах

ПОНЕДЕЛЬНИК, 10 марта

МОСКВА. 9.05 Премьера телевизионного документального фильма «Экзамен». 9.25 Концерт. 9.40 Э. Багрицкий — «Смерть пионерки». 10.10 «Москвичка» Телевизионный клуб. 11.25 Программа мультитипляционных фильмов: «Лиса и заяц», «Новые друзья», «Шесть маленьких пингвинов». 11.50 Новости. 12.00 «Костер». 12.30 «Слово ученому». 12.45 «Наш сад». 13.15 «Римский-Корсаков». Художественный фильм. 1952 г. 15.05 «Пятилетку — досрочно!». В передаче принимает участие первый секретарь Красноярского крайкома КПСС П. С. Федирко. 16.00 Чемпионат мира по фигурному катанию. Танцы. Произвольная программа. Передача из Колорадо-Спрингс (США). 17.30 «Время». Информационная программа. 18.00 «Слово ученому». Выступление Героя Социалистического Труда академика П. Ф. Верещагина. КЕМЕРОВО. 18.15. «Пятилетка — наш ударный труд». Репортаж с Кемеровского завода химического волокна. 18.35 Новости Кузбасса. МОСКВА. 18.45 «Римский-Корсаков». Художественный фильм. 20.35 «Пятилетку — досрочно!». 21. 20 Чемпионат мира по фигурному катанию. Танцы. Произвольная программа. Передача из Колорадо-Спрингс (США). 23.00 «Время». Информационная программа. 23.30 «Лица друзей».

Редактор П. П. КОЗЛОВ

Тираж 7700 экз.

Объем — 1 печатный лист газеты «Павла»

Индекс 652600

НАШ АДРЕС:  
г. Белово,  
ул. Советская, 8

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 2-20-24, зам. редактора — 2-09-68, ответственного секретаря — 2-11-12, зав. отделом сельского хозяйства — 2-08-52, зав. отделом культуры — 2-23-18, корреспондента-организатора местного радиовещания — 2-24-18, корректора — 2-03-58, общий — 2-17-97.

ОП 17016

Беловское полиграфобъединение управления издательств, полиграфии и книжной торговли областного комитета.